

培养理财达人 从压岁钱开始

□记者 李永高

随着人们生活水平不断提高，孩子春节压岁钱的“价码”也在提高，有些孩子过个年能收到几千元的压岁钱。如何给孩子的压岁钱寻找一个好的去处？中国银行、交通银行、光大银行的三位国际注册金融理财师李洛军、王晓颜、谢科提出，合理引导，压岁钱可以成为启迪孩子“财商”，培养其正确理财观念的启蒙教育工具。

家长是孩子的首任理财助理

三位理财师在接受采访时均表示，家长应该借压岁钱，教给孩子正确的“理财经”，培养孩子做理财达人，做好孩子的第一个理财助理。

财富自理先记账。家长可以满足孩子“我的压岁钱我做主”的要求，前提是建立一个小账本，指导孩子将压岁钱每一笔支出的用途、数目记清楚，定期帮孩子梳理什么该买什么不该买、什么时候要节制。

“养鸡得蛋”钱生钱。引导孩子参与一些理财实战，为其创造学习、实践理财的机会。

储蓄。为孩子开立一个银行账户，特别是压岁钱较少者可以存作银行定期。如果孩子需要经常存取款，可以同时办理一张与存折配套使用的银行卡。

基金。为孩子做个长期定投的理财规划，让压岁钱积少成多。目前，未满16岁的孩子还不能够开立基金交易账户，建议家长以自己的名义开立基金交易账户，开通基金定投，每月投入二三百元的金额。

黄金。家长可帮助孩子购买投资金或通过银行进行纸黄金交易。需要注意的是：目前，黄金价格处于高位，需要资金相对较多，而且需要专业知识去研判投资机会；投资资金虽然银行回收，变现、流通较为方便，但是，投资者需要承担运输费、保管费等相关费用。



银行理财产品。半年到一年期的银行理财产品也是压岁钱很好的投资方向，既保证了资金的流动性，又可以取得远高于同档次定期存款利率的收益，风险相对也较低。

保险。目前各家保险公司关于少儿险的品种比较齐全，有些还会推出一些营销优惠活动，家长可选择适合自己孩子的保险品种，为孩子健康成长及升学、就业甚至养老提供一定保障。需要注意的是：保险一般期限都较长，而且每年的分红具有较大的不确定性。

收藏。购买邮票、纪念币、字画等兼具艺术欣赏和收藏价值的物品，不但能培养孩子对人文艺术的兴趣，而且等孩子长大成人后，其变现的收益也会高于普通投资。需要注意的是：贺岁金银条、生肖纪念币等纯金、纯银产品，长期持有有可能有很好的收益，但均属工艺品，流通、变现较为困难。

小鬼当家，因“岁”而异

王晓颜接受采访时说，对于孩子收到的压岁钱，既不能完全没收，也不能完全放手，打理时应该综合考虑孩子的年龄、将来该部分资金的用途、家长及孩子的主观风险承受能力以及家庭收入等多方面因素。

随后，王晓颜、李洛军为不同年龄段的孩子拟出了不同的“压岁钱理财方案”。

年龄段：十五六岁至二十二三岁。这一年

龄段的孩子很可能在5年内要用到这笔钱，同时如果孩子不承担高风险的话，可以采取稳健甚至保守的投资策略。

推荐产品：银行定期储蓄存款、零存整取、银行代理的分红保险以及信托理财产品。

产品特点：该类产品优点是本金和收益有保证，平时不用费心打理；缺点是收益率较低，难以抵御目前较高的通货膨胀，而且分红保险和信托产品流动性较差。

年龄段：五六岁至十三四岁。这一年龄段的孩子选择的理财产品对时间弹性要求较大，家长则是主观高风险承受者。

推荐产品：信托类产品、银行中长期理财产品、股票型基金组合或基金定投。

产品特点：该类产品长期来看，年化收益率会高于同档次存款利率，能有效抵御通货膨胀；缺点是信托类产品及银行中长期理财产品期限一般较长，流动性稍差，基金投资受经济影响收益率波动比较大，短期来看风险较大，加之当前资本市场比较低迷，家长在购买时要到银行作好咨询。

“对于学龄前孩子，压岁钱还是以父母保管为主，既可以作为教育储蓄进行定存，也可以给孩子做基金定投、购买保险等。”两位理财师建议，家长也可以按一定的比例选择上述产品作资产配置，但是不管采用哪种方式，家长都要注意引导孩子树立正确的理财观念，让他从小就能掌握一些必要理财技巧。



▶▶358亿元

中石油购加拿大油区一半资产

10日，中石油和加拿大能源公司联合宣布，中石油子公司中石油国际投资有限公司和加拿大能源公司共同签署一份合作协议：中石油拟以54亿加元(约合358亿元人民币)收购后者位于加拿大不列颠哥伦比亚省和阿尔伯达省的峻岭油区50%资产权益。

▶▶9210亿元

央行连续13周累计投放资金

央行已持续13周通过公开市场投放资金，金额高达9210亿元。专家分析调节流动性有可能再出重拳。

▶▶0.57%

人民币今年来累计升值

中国外汇交易中心公布，2月10日人民币对美元汇率中间价报6.5849，较前一交易日微涨1个基点，再次创下了2005年汇改以来的新高。今年以来，人民币累计升值已达0.57%。业内人士分析，加息对即期人民币汇率起到一定的支撑作用。

▶▶1.1万亿元

1月份贷款增加额

多位机构人士调研显示，预计全银行业1月份新增贷款约1.1万亿元，四大行约3200亿元，中小银行成为1月份放贷主力，占比达七成。

▶▶2000亿元

“十二五”中央对农村公路投资

10日召开的全国农村公路工作会议上，交通运输部部长李盛霖透露，“十二五”中央对农村公路建设投资将逾2000亿元，超过“十一五”投资力度，补助标准也会提高。

▶▶5.4%

1月CPI预测均值

2011年1月“第一财经首席经济学家月度调研”报告显示，22家金融机构首席经济学家预测，2011年1月CPI预测均值达5.4%，超过此前2010年5.1%的峰值水平。

▶▶8.57%

去年黄金产量同比增幅

国家发改委2月10日在其官网披露，2010年我国黄金产量达340.88吨，同比增长8.57%，再创历史新高，至此，我国已连续4年成为世界第一产金大国。

▶▶129亿元

支持粮食生产和抗旱资金投入

全国粮食生产电视电话会议10日在京召开，温家宝总理表示，要加大促进粮食和农业生产发展的资金投入，近期中央财政安排129亿元资金支持粮食生产和抗旱工作，各地都要继续增加支持粮食和农业生产的资金投入。

▶▶8.5%

渣打预测今年中国GDP增长

渣打香港全球研究部经济师徐天佑近日预测，我国今年将会加息3次~4次，每次25个基点，经济增长会达8.5%，而贷款则维持平稳增长，与去年升幅相当；预期中央亦不会过度收紧银根，以免阻碍经济增长。

(记者 李永高 整理)

理财攻略

快乐投资四大守则

□据 中国理财网

第一，对回报有合理预期。有些投资者对投资回报的预期只是“越多越好”，或者目标设定太高。这种不合理的预期会让投资者陷入盲目乐观；同时在预期难以达成时，也更容易受挫，不利于取得良好的投资收益。

第二，选择最适合自己的投资。有些投资者连1%的投资亏损都无法承受，却总是羡慕别人买了短期收益排名较高的股票基金，殊不知获得高回报往往承担着更高风险，还是根据风险承受能力选择适宜产品更踏实。

第三，闲钱投资。不要把鸡蛋都放在一个篮里，也不要将所有的钱都用于投资，承担有

限风险，追求适当收益，保有一分良好心态，才有助于在投资这场长跑中跑出更好成绩。

第四，从容理财，月月定投。投资首先要面临的两个问题就是“什么时候投”和“投什么”，基金定投的优势正在于轻松规避了第一个难题，投资者只需选择好一只靠谱的基金，定期检查，就可实现轻松理财。

市价格监测中心数据显示，节后市场——

肉蛋：需减价落 菜价：因雪坚挺

□记者 李永高

市价格监测中心统计数据显示，春节后，我市生活、生产资料价格周环比，以稳为主，升少降多。

11日，市价格监测中心提供的价格动态表明，春节后，我市主要副食品市场中，粮食、食用油价格基本稳定；蔬菜价格微降0.73%；除了牛肉价格上涨2.92%外，其他肉价均有所下降；鸡蛋价格高位回落2.13%；水产品中，草鱼、鲤鱼价格上涨，带鱼价格下降11.39%。生产资料价格中，农资类、成品油、

液化气价格及水泥出厂价持平；钢材价格基本平稳，氧化铝、电解铝价格一降一涨。

当日晚上，记者走访了我市几家大型超市发现，除了白菜、萝卜外，就没有每500克低于1元的蔬菜，菜价多集中在五六元，蒜黄每500克甚至突破10元。

受访市民也普遍反映，除了鸡蛋价格比节前低了0.1元左右外，没有感觉春节后副食品价格有所下降，只是明显觉得今年米、面、食用油、肉都比往年贵了许多。

市价格监测中心工作人员解释说，按惯例，春节过后蔬菜价格会出现明显回落，但由

于降雪等影响，蔬菜价格整体高位企稳、略微下降。该中心所监测的25种蔬菜中，周环比15个品种上升，7个品种下降，3个品种持平。

“周环比是市场价格分析术语，对应的是上周，而不是上月、上年。”据该工作人员介绍，市民们感觉生活成本普遍增加也是真实的，因为，按年同比计算，鸡蛋价格上涨31.43%；猪五花肉、猪精瘦肉、猪后腿肉、羊肉，价格涨幅分别为33.33%、27.03%、26.73%、25.49%；面粉、粳米，涨幅分别为7.14%、20.00%；桶装5升大豆油、散装大豆油，涨幅分别为18.40%、26.19%。